

BAREM ANALITIC, Limba și literatura română, gimnaziu, 11.06.2018

Item	Răspuns corect / posibil	Criterii de evaluare /Punctaj
1. Răspunde în enunțuri complete la întrebările de mai jos.	a) Catul Bogdan locuiește în orașul Iași. b) După revenirea de la Paris, sursa din care trăiește el este averea pe care i-o lăsase mama sa. c) Ocupația de bază a lui Catul Bogdan este cea de scriitor/romancier. d) Pentru un romancier, „primejdiile izolării” înseamnă pierderea contactului matur cu viața, limitarea la copilărie și adolescență. Notă: sunt posibile diferite variante de structurare!	4 puncte: câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect.
2. Rezumă, în limita de 60-65 de cuvinte, ultimul alineat al textului.	Se va accepta drept răspuns corect un text care: - va prezenta fidel informația; - va cuprinde momentele esențiale ale alineatului; - va omite detaliile nesemnificative; - va fi coerent gramatical; - va respecta limita de întindere și va avea cuvintele numărate corect.	5 puncte: câte 1 punct pentru fiecare dintre cerințele enumerate.
3. Formulează, în limita unui enunț, mesajul textului.	Se va accepta drept răspuns corect o variantă de tipul: <i>Scriitorul nu trebuie să se izoleze de semenii săi, ci să cunoască viața reală, matură din contact direct/ experiență.</i>	3 puncte: 1 punct pentru deducerea unui mesaj pertinent pentru acest text; 1 punct pentru formularea unui enunț logic și coerent; 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.
4. Exprimă-ți, într-un text coerent, în spațiul rezervat, părerea față de sfaturile nesolicitate, date de un prieten, aducând 3 argumente.	Se va accepta un text în care: - este clar exprimată opinia personală; - este elucidată esența sfaturilor nesolicitate, dar oferite de un prieten; - sunt aduse 3 argumente	8 puncte: 1 punct pentru exprimarea clară a atitudinii; 1 punct pentru explorarea cuvintelor-cheie ale formulei: <i>sfat, nesolicitat, prieten;</i>

	<p>valide;</p> <ul style="list-style-type: none"> - textul este coerent; - se respectă limita de întindere. 	<p>3 (3x1) puncte pentru fiecare argument valid;</p> <p>2 puncte pentru coerența (1) și logica textului (1);</p> <p>1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>5. Transcrie enunțul, înlocuind fiecare dintre cuvintele subliniate cu câte un sinonim potrivit contextului.</p>	<p>Se va accepta o variantă de tipul:</p> <p><i>De la început devenise <u>dușmanul izolării</u>, <u>remarcând insistența</u> lui Catul Bogdan <u>pericolele ei</u>, mai ales pentru un scriitor.</i></p> <p>Notă: sunt posibile și alte oferte de sinonime!</p>	<p>4 puncte:</p> <p>câte 1 punct pentru fiecare sinonim adecvat.</p>
<p>6. Indică în paranteze cazul gramatical al substantivelor marcate:</p>	<p>Se va accepta drept răspuns corect:</p> <p>Și el susținea că romancierul (<i>N/nominativ</i>) e condiționat în primul rând de experiența directă a vieții (<i>G/genitiv</i>), de trăirea (<i>A/acuzativ</i>) ei spontană, dezinteresată.</p>	<p>3 puncte:</p> <p>câte 1 punct pentru fiecare caz indicat corect.</p>
<p>7. Descrie, în spațiul rezervat, coperta unei cărți pe care ai citit-o în clasa a IX-a.</p>	<p>Se va accepta un text coerent, în care coperta cărții este prezentată cu respectarea exigențelor față de textul-descriere.</p>	<p>4 puncte:</p> <p>1 punct pentru că obiectul descris este coperta unei cărți, numite exact și corect, cu indicarea autorului, dacă există un autor și numele lui este pe copertă.</p> <p>CRITERIU ELIMINATORIU!</p> <p>1 punct pentru că textul respectă rigorile descrierii;</p> <p>1 punct pentru logica și coerența textului;</p> <p>1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>8. Alcătuieste un dialog din patru replici, ce ar putea avea loc între doi prieteni care decid să plece într-o călătorie.</p>	<p>Se va accepta un dialog în care este clar subiectul (decizia de a pleca în călătorie) și este evident că discuția este între prieteni.</p> <p>Se respectă limita de întindere de 4 replici.</p>	<p>4 puncte:</p> <p>câte 1 punct pentru fiecare replică potrivită.</p>

<p>9. Scrie cu litere numeralele: 2018 , al XXI-lea.</p>	<p>2018 – două mii optsprezece al XXI-lea – al douăzeci și unulea</p>	<p>2 puncte: câte 1 punct pentru fiecare numeral scris totalmente corect.</p>
<p>10. Citește articolul de dicționar și răspunde la întrebări în enunțuri complete.</p>	<p>a) Substantivul <i>scris</i> („scris”) are 4 sensuri. b) Sinonim pentru substantivul <i>scris</i> („scris”) în sensul al patrulea este cuvântul <i>scriere</i> (“scriere”). Notă: sunt posibile diferite variante de structurare!</p>	<p>2 puncte: câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect, complet, în conformitate cu articolul din dicționar.</p>
<p>11. Plasează în câte un enunț cuvântul <i>scris</i> cu sensul 2 și 3.</p>	<p>Se vor accepta oricare două enunțuri adecvate cerinței.</p>	<p>2 puncte: câte 1 punct pentru fiecare enunț adecvat cerinței, în limita celor solicitate.</p>
<p>12. Redactează, în spațiul rezervat, un anunț, respectând legenda dată și rigorile de aranjare în pagină. Te numești Cătălin/Cătălina Ștefănescu, ești elev/elevă în clasa a IX-a, ai adresa de e-mail cstefanescu02@yahoo.com, cauți romanul lui Ionel Teodoreanu <i>Arca lui Noe</i>, pe care vrei să-l împrumuți pentru câteva zile în timpul vacanței de vară.</p>	<p>Se va accepta un text care va conține: Titlul textului (ANUNȚ), fără semne de punctuație după titlu, descrierea situației, în conformitate cu datele legendei.</p>	<p>4 puncte: 1 punct pentru corespunderea structurii/ tipului de text (titlu, informație, date de contact); 1 punct pentru respectarea datelor legendei; 1 punct pentru aranjarea în pagină (evidențierea titlului, spațierea alineatelor); 1 punct pentru respectarea limitei de spațiu.</p>
<p>5 puncte se vor atribui pentru aspectul de limbă al lucrării, în descreștere: 5 puncte – impecabil, ortografic, punctuațional și stilistic; 4 puncte 1 – 2 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total; 3 puncte 3 – 4 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total; 2 puncte 5 – 6 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total; 1 punct 7 – 8 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total. 0 puncte pentru depășirea limitei de 8 greșeli de ortografie, punctuație, stil. Notă : Punctajul dat se atribuie numai în cazul realizării itemilor 1, 2, 3, 4, 7, 8, 10, 11, 12. Lipsa totală sau parțială a răspunsurilor la acești itemi nu permite acordarea punctajului maxim pentru corectitudine.</p>		